

洋媳妇多了,老夫少妻少了 去年江苏有1711对开“洋婚”

快报采访3对异国夫妻,告诉你“洋婚”是啥滋味

2011年流行嫁老外,莫文蔚嫁了,李玟嫁了,嫁的都是老外,这让不少人关注起跨国婚姻。昨天,来自江苏省涉外婚姻登记服务中心的一份年度总结报告显示,去年江苏共办理涉外结婚登记1711对,比2010年增加116对,办理离婚登记185对,比2010年减少33对。

□ 快报记者 项风华

结婚

【嫁娶对象】 日本人最多,其次是美韩

从2007年开始,涉外结婚开始大幅增长,平均每年有1600对跨国婚姻,“近年来涉外婚姻登记的对数每年的变化不大,略有增长的趋势。”省涉外婚姻登记服务中心有关人士向记者介绍说,近5年,江苏共办理涉外结婚登记8000多对,结婚对象遍布全世界。

以2011年为例,江苏省涉外婚姻涉及到75个国家和地区,比2010年增加14个国家。在这

些国家中,巴巴多斯、贝宁、厄立特里亚、几内亚比绍和马耳他等5个国家是首次与江苏省居民联姻。

江苏最喜欢联姻的老外,以日本人最多,去年共有190对,占婚姻登记总数的11%;其次是美国人,共有150对,占9%;另外,韩国、德国、澳大利亚和加拿大也是去年度涉外婚姻的重要组成部分,分别占婚姻登记总数的6%、4%、4%和3.5%。

【年龄差距】 34岁女嫁70岁男为去年之最

目前,主要还是江苏姑娘嫁给外国人,去年“外男苏女”婚姻共有1439对,占结婚登记总数的84%。不过,以前那种很明显的“老夫少妻”是越来越少了。该人士介绍说,这可以从结婚夫妻的年龄差距在不断缩小看出来,2011年,结婚登记的外籍男性的年龄集中在50岁以下,共有1243人,占总人数的86%;

51岁以上的196人,占14%;而与之婚配的江苏女性主要集中在40岁以下,共1300人,占90%;41岁以上的只有139人,占10%。从总体上看,虽然夫妻双方在年龄上还是存在一定的差距,但差距不是很大,主要在0-15岁之间。日本一70岁男子和盐城34岁女子年龄差达36岁,为去年度结婚登记夫妻年龄差之最。

【择偶渠道】 越来越多元化,以感情为主

从去年的涉外婚姻情况看,“速配”婚姻已不是主流,涉外婚姻中自由恋爱的比例有了提高,更多的感情元素注入了婚姻,特征是双方在经济实力、年龄、文化素质上的差异明显缩小。

据统计,2011年跨国婚姻中,外籍男性主要以办事人员和有关人员居多,共有618人;专业技术人员有394人;江苏女性

也以办事人员和有关人员居多,共有587人;专业技术人员有196人。该人士分析,在接待当中,他们发现,现在涉外婚姻当事人的择偶渠道越来越多元化,很多人通过社交、商务活动相识相恋,或是在学习、工作中产生感情。越来越多的当事人在考虑婚姻大事时,更看重双方的真实情感。

【配对动向】 255人! 洋媳妇比往年多很多

中国人到外国“留学”,外国人到中国“留婚”。有一个可喜的现象是,越来越多的洋姑娘愿意嫁给江苏小伙子,2007年,江苏小伙娶洋妞的“苏男外女”型婚姻共有137对,2008年是152对,2009年是183对,2010年是187对,2011年则达到了255对,占去年总数的15%,比2010年增加了3个百分点,比2007年增加了

近一倍。有关人士分析,去年“苏男外女”型婚姻比例增大得益于江苏男性与东南亚等国女性的通婚率提高了,特别是与越南、柬埔寨女性通婚的人数增多了,去年江苏男性娶越南女性的共有56对,占结婚登记总数的3%。此外,去年度还办理“双涉外”型婚姻共17对。

文化和生活习惯差异是主因

涉外婚姻离婚的情况多吗?省涉外婚姻登记服务中心有关人士介绍说,去年共办理185对离婚登记,但实际离婚的远不止这么多,因为在国外居住的夫妻直接可在国外办理离婚。

在江苏离婚的185对中,“外男苏女”型离婚151对,“外女苏男”型离婚34对。该人士介绍,根据当事人所填写《离婚登

记声明书》统计,离婚原因为“感情不和”的124对;“两地分居”的44对;“经济困难”的4对;“婚前缺乏了解”5对;“第三者插足”1对;其他原因7对。

总的来说,文化传统、价值观、生活习惯等方面的差异是导致感情不和的主要原因,另外两地分居,长时间无法团聚也是导致离婚的原因之一。



漫画 张冰洁

5年江苏涉外婚姻登记情况

	结婚	离婚	结婚	离婚	
2007年	1653对	128对	2010年	1595对	218对
2008年	1504对	145对	2011年	1711对	185对
2009年	1653对	161对			

■ 走近他们

跨国婚姻的酸甜苦辣

有人把婚姻戏称为围城,那么,娶一个异国太太或是嫁给一个老外,算是走进了“国际围城”,不同的语言、生活习惯、传统文化,甚至餐桌上时常发生叉子碰筷子的趣事,小到晚饭该做中式还是西式,大到孩子该哄还是该骂,文化的碰撞浓缩在小小的一个家。是浪漫还是现实?其中演绎的悲欢离合只有个中人才解其味。

丈夫:赵硕 英国人 34岁
妻子:凯丽 长春人 30岁

英国女婿见岳父 半斤白酒一口干了

34岁的英国男子在南京生活三年了,现在一家学校当老师,他有一个很中国的名字叫“赵硕”,妻子也有个英文名叫“凯丽”。

赵硕说,第一次去见岳父家,他很紧张。“我岳父很能喝白酒,他给我一大杯说‘干杯’,我不知道他们所说的干杯就是碰一下杯子喝一小口,结果,我一仰头把半斤白酒一口喝了。哈哈,当我喝完之后,岳父瞪着我‘老外很能喝酒啊’,可是10分钟后,我就完全晕了。现在,逢年过节,她家都要把这事拿出来开玩笑。”

“我对中国人生孩子做月子也很奇怪,夏天生女儿后,空调温度不能打太低,不能洗澡……”对岳母规定的诸多“不能”让这位洋女婿感到费解。“还有冬天,为什么要让小孩子穿那么多,活动起来多不方便啊。”赵硕说,他对女儿的教育是“放羊式”的,不希望她一直看书,希望她玩得开心。

丈夫:刘欢 加拿大人 34岁
妻子:米娜 河北人 30岁

一不小心,就会伤到老公的自尊心

“我们是在青岛认识的,后来到南京工作定居。说老实话,当时我并没有想找个外国老公,他也是,见过很多破裂的跨国婚姻。当了4年朋友后,我们才结婚。我们的婚礼中西合

璧,不过,他不理解的是,中国人的婚礼太短了,西方人结婚,大家要从早上到晚上闹一天,而在我老家,大家中午吃完婚宴就开始了。”米娜说,在我们的观念上,年轻人有了孩子,都是由爷爷奶奶外公外婆帮忙带的,但是在结婚时,他就说好了,自己的孩子自己带。“但是要不要买房子,我们碰撞过很多次,我们中国人都喜欢置不动产,而他则说,经历过外国房地产的崩盘,随意不想买房子。不过,最后还是被我说服了,我们去年在江宁买了一套房子。”

米娜说,中国人说话喜欢绕弯子,而外国人很严肃,直接表达,“两人一吵架,说开了,也就算了。”米娜说,咱们中国男人很能接受批评,比如你说他脚臭,咱们中国男人肯定无所谓,你说就说了,而老外则觉得你是伤他自尊心了,老婆讲肯定是到达一定的程度了。

而老外的礼貌有时让她都觉得很佩服,“每次我做饭,不管好不好吃,他都会说‘谢谢你做的饭,非常好吃’,咱们中国夫妻,则会认为都老夫老妻了不用这么客气,这让我很受用,感觉他对我爱。”

丈夫:美国人
妻子:林女士 南京人

美国老公不喜欢中国的人情往来

在涉外婚姻登记中心,记者碰到了前来咨询离婚的林女士,她说,是在一次朋友的聚会上认识他的,当时觉得他很浪漫,认识他的第二天,他就开始追求她,鲜花,还有浪漫的晚餐打动了自己。“我们认识半年就结婚了,浪漫回到柴米油盐的现实中,才发现中外差异还是很大的,他不喜欢中国的人情往来,比如过年过节的走访友、朋友结婚的礼尚往来等,他不喜欢存钱,他还坚持夫妻账目分清,各用各的钱,然后大家拿出共同的钱来支付家用,他有自己的朋友圈子,但是他不希望我介入……”林女士说,结婚太匆促了,当有些差异无法磨合的时候,只能离婚。

给你肉吃,你还咬我手指头 计生局长 会上大骂举报人

近日,宿迁多家论坛都出现了一个名为《宿豫区计生局长开会辱骂举报人为狗,为害群之马!》的帖子,帖子不仅有录音,而且有根据录音整理的文字。

网帖:职工举报局长遭辱骂

记者看到的帖子最早是由网友“喝茶的骆驼”于1月1日发到宿迁当地一论坛上的。

帖子中说,“江苏省宿迁市宿豫区人口和计划生育局局长,私分公款被职工举报,被宿豫区领导责令退回公款,并要处理这个局长,局长召开全局大会爆粗口,质疑举报人没有良知,没有道德,不讲道义,如同吃了肉还咬人手指头的狗,举报人为害群之马!”

在随后贴出来的根据录音整理的文字中,记者了解到,当时的年终奖是按照普通人员2400元,中层干部3600元,领导班子4800元的标准发放的。对于这个标准,该局长称,“局长就是局长,副局长就是副局长……局长拿工资本身就比普通工作人员多。”讲到激动处,该局长说出了“我给你肉吃,你把我的手指头也给咬掉了,你还有没有良心?还有没有良知?讲不讲道德?讲不讲道义?我们大家评理!对不对?你不是伤害我们的感情吗?”

调查:这是去年8月的事

针对帖子中提到的宿迁市宿豫区计生局局长姓胡,胡局长做过老师后从政,做过乡镇党委书记,三年前调到宿豫区计生局做局长。对辱骂举报人一事,胡局长称,这完全是断章取义,是故意把标题写成那样。胡局长告诉记者,这还是去年春节时发的年终奖,年后被人举报,宿豫区纪委也进行了调查,他本人不仅被区领导批评还被诫勉谈话。2011年7月份,宿豫区计生局领导和公务员已按照要求把奖金全退了回去。

去年8月8日,宿豫区计生局召开全局大会,胡局长在会上就此事的处理情况向全局作了通报。就是在这次通报会上,他的整个讲话被录了下来。时隔4个月,这段录音及根据录音整理的文字被放到了网上。

对于发帖人的动机,胡局长称不愿猜测。该帖是否给他带来压力?对此,胡局长报以长时间的沉默。

回应:胡局长已作深刻检讨

对于此次事件,1月6日下午,宿豫区新闻办在宿迁论坛上发布了《关于网上反映宿豫区计生局长帖子的回复》(下简称《回复》)。

《回复》称“2011年7月,有人向区领导举报认为该局滥发奖金,区纪委经过调查认为区计生局在公务员实行阳光工资后,仍然发放年终奖,违反了有关规定,责令退回年终奖,对局长进行诫勉谈话。2011年7月29日,全体公务员违规领取的年终奖已全部退回。”对于网上出现的关于这次会议的录音和根据录音整理的文字,《回复》称“经查,胡某在向全体干部职工通报此事过程中,言语过激,用词不当,网上反映内容基本属实,但网帖标题与事实不符。”

《回复》称“元月2日上午,(宿豫)区里召开全区领导干部大会,区委主要领导在会上对此事进行了通报批评……同时,责成胡某向区委作深刻检讨,并在计生局全体职工大会上道歉。” 见习记者 杨亦文

离婚